

同舟共济创建路 自强不息为民生

——记杨浦区中心医院成功创建同济大学附属医院

前言:杨浦区中心医院创建于1948年,1954年与圣心医院合并,1958年更名为杨浦区中心医院,是一家具有医疗、教学、科研功能的三级综合性医院,承担区域内131万常住人口的医疗保健任务。医院总建筑面积近6万平方米,由总院、中原分院、职业病科院区组成。科室设置齐全,医院核定床位702张,实际开放床位950张,年门诊量约130万余人次,年住院病人3万余人次。

目前,医院具有1个国家临床重点专科职业病科、2个市医学重点专科妇产科、骨科和6个区重点学科。同时承担着国家自然科学基金、卫生部、市科委、市卫计委和杨浦区等各级科研项目,有力提高了医院的学科发展水平。

为进一步提升医院内涵,落实公立医院改革要求,推进杨浦国家创新型试点城区建设,自2009年底医院启动了同济大学附属医院创建工作,在同济大学和区委、区政府的关心及支持下,在区卫计委的领导下,医院对照相应建设标准,以评促改,以评促建,致力于全面提升医教研内涵。通过数年不懈努力,医院在完善教学体系建设、医疗技术水平、学科建设、医院管理、人才师资培养等方面取得了长足的进步和显著的业绩,并于2013年11月11日正式获批成为同济大学附属医院。



完善教学体系建设,提高教学水平

2009年,杨浦区中心医院正式启动附属医院创建工作,并按照附属医院标准建设,完善教学保障体系,建设教学设施,培养师资队伍。经过几年的努力,医院已承担起同济大学各级医学人才的培养任务:包括临床医学本科生、硕士及博士研究生等。医院还承担了上海市住院医师规范化培训工作,开展内科、外科、妇科、医学影像科及全科医学等专业的住院医师培训工作。医院相继成为国家级卫生监督培训基地、卫生部妇科内镜和微创医学培训基地,拥有一批具有丰富经验的教学队伍和医学教育资源。



以创建附属医院为契机,推进医院战略转型

创建附属医院是杨浦区中心医院由单纯临床型医院向医、教、研综合发展转型的必由之路。作为杨浦南部医疗中心,医院以创建附属医院为契机,对照公立医院改革任务要求,全面谋划自身战略转型。医院实施全面质量管理体系,医疗质量显著提升,服务质量明显提高;以三级医院临床技术为目标提升临床技术水平,各项特色技术不断推进;医院推行科学化、规范化和信息化管理,管理流程和效率进一步优化,财务运营结构改善,业务收入含金量提高,成本科学控制。



医院通过建立人才培养与人才引进的双通道,增强学科人才软实力,学科人才的结构得到不断优化。医院目前共有硕博士166名,中级职称以上职工519名,占全院总人数38.6%。不仅如此,学科人才的培养工作不断加强,2012年启动“晨光计划”和“攀登计划”,旨在以立项扶持的方式,为青年才俊和学科骨干开展科学技术研究、科学管理研究、应用开发、成果转化、学习进修等工作提供经费资助,提高科研实践能力和学科竞争力,从而奠定医院的学术影响力。

以“圣心关爱”为主题,提供人文关怀服务

自创建以来,杨浦区中心医院紧紧围绕内

医院文化,为职工提供“正能量”。设立党员议事会制度,定期开展无主题沙龙,让党员畅所欲言,为医院献计出力。还以开设“月月谈”、“圣心茶室”等形式,建立员工利益诉求受理、处置、回应的平台,形成“上下沟通,谏言献策”的工作氛围,挖掘和培育共同的核心价值观。医院开通了党委、团委官方微博,创新青年和党员们的交流平台,加强队伍的向心力,并每年开展“读书节”“礼仪节”活动,激发职工持久读书的兴趣,树立终身学习的理念。开设“心理瑜伽室”、形象设计和书法鉴赏等讲座,缓解医务人员工作压力,倡导快乐工作法,进一步提高人文素质修养,提升医院形象和内涵。

以“仁、诚、勤、和”为办院精神,用“圣心关爱”为服务理念,今后,医院将以同济大学附属杨浦医院这一全新的身份勇往直前,全力打造杨浦人民信赖的区域医疗中心。



创建之路大事记

2009年12月31日,医院向同济大学医学院递交了附属医院申报书,正式启动创建同济大学附属医院工作。

2010年3月19日,同济大学医学院专家组对医院教学情况进行首次评估。

2010年11月11日,同济大学同意成立同济大学附属杨浦医院(筹),并确定分阶段建设附属医院的路线图。

2010年12月31日,医院通过上海市评价评审中心的评估,晋升为三级乙等医院。

2011年11月14日,同济大学医学院与区卫生局签订了共建同济大学附属医院的协议,提出近期内把杨浦区中心医院建成同济大学非直属附属医院。

2012年10月16日,同济大学裴刚校长调研医院附属医院创建工作,要求加快附属医院创建。

2013年5月17日,上海市教委组织专家组对附属医院建设进行评估,对附属医院建设工作给予了高度评价。

2013年11月11日,上海市教育委员会和上海市卫生和计划生育委员会联合印发《关于同意上海市杨浦区中心医院成为同济大学附属医院的批复》。

